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черешковий ніж; фрагменти залізної рам-
частої поясної пряжки; глиняний горщик-
цідилка.

У поховальній камері катакомби 148 вияв-
лені рештки дорослого чоловіка та дитини, 
які лежали на підстилці з деревного вугілля. 
Кістяк чоловіка зберігав анатомічний поря-
док та розташовувався вздовж торцевої стін-
ки камери. Небіжчиків поклали у випроста-
ному положенні на спині головою вліво від 
входу, руки випростані вздовж тулуба, ноги 
прямі та перехрещені (зв’язані). Чоловіка 
супроводжували такі речі: тесло-мотика; со-
кира-чекан; залізні черешкові ножі; елементи 
поясної гарнітури (бляшки, наконечник по-
ясу) (рисунок: 26—28). З чоловіком пов’язана 
і шабля, яка була поставлена вертикально 
біля лівої бокової стінки камери поряд з за-
лишками м’ясної жертовної їжі та глиняним 
глечиком. Кістяк дитини розташовувався па-
ралельно кістяку чоловіка, ближче до входу 
до поховальної камери, та ніс сліди незнач-
ної навмисної руйнації, здійсненої у давни-
ну. Череп дитини лежав на зводі та був роз-
вернутий лицевим відділом до лівої бокової 

стінки камери. Дитину супроводжували такі 
речі: дві бронзові сережки з рухомою підвіс-
кою (рисунок: 29); срібна арабська монета, 
що була перетворена на нашивку; бронзові 
ґудзики та бубонці (рисунок: 24, 25, 30, 31); 
намисто зі скла; підвіска-амулет з пташини-
ми голівками (рисунок: 23).

Камера катакомби 150 містила вщент 
зруйновані рештки двох дорослих людей 
(чоловіка та жінки), які лежали на підстилці 
з деревного вугілля. На дні камери виявле-
ний такий поховальний інвентар: залізні че-
решкові ножі; бронзовий ґудзик-дзеркальце 
(рисунок: 33); сердолікове та скляне намисто; 
бронзові ґудзики; металеві деталі від ремін-
ців взуття (пряжки, бляшки, наконечники); 
дві бронзові сережки з нерухомою підвіскою 
(рисунок: 32); ґудзик стрижнеподібного типу 
(рисунок: 34); бронзова каблучка; елементи 
поясної гарнітури (бронзові литі бляшки, 
пряжка, наконечник поясу) (рисунок: 35—
39).

Знайдений поховальний інвентар дозво-
ляє датувати досліджені поховальні комп-
лекси початком — третьою чвертю IX ст.

роботи на Нетайлівському могильнику 
салтово-маяцької культури проводилися 
зусиллями співробітників відділу археоло-
гії харківського історичного музею імені 
М. Ф. Сумцова. На могильнику досліджено 
три поховання (№№ 534—536) у ґрунтових 
ямах. Усі поховальні ями орієнтовані своїми 
довгими сторонами вздовж лінії схід—захід. 
У могильних ямах поховань 534 і 536 були за-
фіксовані сліди повторного вкопу, який був 
зроблений ще в давнину та доведений до 
дна могильної ями.

яма поховання 534 на рівні її фіксації мала 
форму овалу, довжина якого становила 3,1 м, 
а ширина — 2,15 м. Біля дна могильна яма 
мала форму прямокутника із заокругленими 
кутами, розміри 2,72 × 0,74 м, була орієнто-
вана своїми довгими сторонами вздовж лінії 
схід — захід з незначним відхиленням на 
південь (азимут 86°). Дно могильної ями фік-
сувалося на глибині 3,1 м від сучасної повер-
хні. На дні знаходилися залишки дерев’яної 

труни розміром 2,44 × 0,4 × 0,15 м. рештки 
людини були представлені лише фрагмен-
том нижньої щелепи та кількома зубами, що 
розташовувалися на відстані 0,72 м від неї. 
таке розташування кісток черепа вказує на 
те, що в давнину в поховання було здійснено 
навмисне проникнення, внаслідок чого від-
булася руйнація кістяка небіжчика та, віро-
гідно, було вилучено частину поховального 
інвентарю. В заповненні повторного про-
никнення в могильну яму на глибіні 2,45 м 
від сучасної поверхні виявлено салтівську 
кубишку, яка лежало на боку. На дні труни 
був виявлений не чисельний інвентар: пряс-
лице зі свинцю (рисунок: 1); п’ять намистин 
зі скла (рисунок: 3—7); три дротові спірале-
подібні пронизки (рисунок: 2).

Північніше від поховання 534, майже 
впритул до нього, виявлено поховання 535, 
яке було здійснено у могильній ямі прямо-
кутної в плані форми розміром 1,85 × 0,8 м та 
глибиною 1,85 м від сучасної поверхні. Мо-
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гильна яма була орієнтована своїми довгими 
сторонами вздовж лінії північний схід—пів-
денний захід (азимут 68°). На дні ями, у пів-
нічно-східній її частині, стояв глиняний сал-
тівський кухоль, північніше від якого лежала 
на боку миска. Всередині миски знаходили-
ся два баранячі астрагали. В 0,12 м на пів-
денний захід від кухля фіксувалися залишки 
черепа людини. В 0,42 м від черепа людини, 
біля південної стінки ями, лежали: залізне 
тесло-мотика, фрагмент залізної пряжки. На 
цій же відстані, біля протилежної стінки мо-
гильної ями, знаходилися: ніж у дерев’яних 
піхвах; бронзовий роз’єднувач від поясу (ри-
сунок: 10); залізне кресало-фібула (рисунок: 
9). ще далі на південний схід від цих речей 
знайдено черешковий трьохлопатевий на-

конечник стріли (рисунок: 11) та обушок зі 
свинцю від кистеня (рисунок: 8).

В 1,8 м на схід від поховання 534 зафіксо-
вана могильна яма поховання 536. У плані 
пляма могильної ями мала форму прямокут-
ника з заокругленими кутами розміром 3,7 × 
1,97 м. яма була орієнтована своїми довгими 
сторонами вздовж лінії схід—захід (азимут 
90°). В ямі глибиною 2,75 м від сучасної по-
верхні було здійснено поховання людини 
у супроводі коня. Для поховання людини 
була відведена східна частина могильної 
ями. людські рештки на дні ями відсутні, 
тут були виявлені залишки шкіряного пояс-
ного ременя оздобленого срібними бляшка-
ми на наконечником (рисунок: 12—16). Під 
залишками шкіряного поясу фіксувалися 

Інвентар з поховань, досліджених на Нетайлівському могильнику: 1—7 — поховання 534; 8—11 — похован-
ня 535; 12—25 — поховання 536
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рештки дерев’яної труни, зверху пояс був 
перекритий фрагментом дерева від її криш-
ки. Поряд з залишками поясу виявлені три 
залізних ножа, що були в одних піхвах. У 
західній частині могильної ями знаходився 
кістяк коня, який частково розташовувався 
у навмисно зробленій ніші-підбої, що була 
зроблена у західній стінці могильної ями. 
Коня було покладено на лівий бік з підіг-
нутими під себе ногами, головою на пів-
ніч. На кістяку коня знаходилися: залишки 
дерев’яного сідла з металевими оковками 

передньої луки, стремена, залізні вудила з 
цвяхоподібними псаліями, залізні пряжки і 
кільце від збруї, круглі та щитоподібні сріб-
ні бляшки від ременів збруї коня (рисунок: 
22—25). також тут були елементи зі срібла, 
що прикрашали ремені на голові коня: дві 
пряжки (рисунок: 17); чотири наконечника 
на ремені (рисунок: 21), бляшки круглої та 
п’ятикутної форми (рисунок: 18—20).

Усі знайдені поховання залишені пред-
ставниками салтово-маяцької культури та 
датуються першою половиною IX ст.

Спільними зусиллями ДП НДц «оАСУ» 
ІА НАНУ та оКЗ «харківський науково-ме-
тодичний центр охорони культурної спад-
щини» проводились суцільні розвідки на те-
риторії Дергачівського р-ну харківської обл. 
Мета проведення розвідок — інвентаризація 
об’єктів археологічної спадщини.

Загалом було обстежено 164 пам’ятки 
археології, серед яких як вже відомі (152), 
так і щойно виявлені (12) об’єкти. роботи 
проводилися з визначення їх культурної 
належності та площі поширення культур-
ного шару, нанесення пам’яток на архео-
логічну карту Дергачівського р-ну (об’єкти 
прив’язано до системи координат WGS 84), а 
також з невід’ємною їх фотофіксацією і скла-
данням планів.

Археологічна спадщина Дергачівщини 
представлена у переважній більшості кур-
ганними похованнями (126), поселеннями 
(37) та городищем, які належать до широ-
кого хронологічного діапазону (ІІ тис. до 
н. е. — XVIII ст. н. е.).

Для встановлення потужності культурних 
нашарувань і меж виявлених пам’яток до-
слідниками проведено шурфування дев’яти 
раніше невідомих поселень у водозборах 
рр. Уда і лопань, а також уточнено топог-
рафію і розміри трьох щойно виявлених та 
восьми вже відомих поселень (рисунок).

Багатошарове поселення Лужок 3, Малода-
нилівська селищна отГ (щойно виявлене). 
розташоване на північно-східній околиці 
села на невеликому заплавному підвищенні 
правого берега р. лопань. територія посе-
лення має розміри 112 × 94 м. У його крайнь-
ому північному куту закладено пошуковий 

шурф площею 1 м2. Потужність культур-
ного шару поселення складає 0,35 м. Куль-
турні рештки репрезентовані фрагментами 
гончарного посуду черняхівської культури 
ІІІ—V ст., фрагментами стінок світлоглиня-
них амфор, а також малоінформативними 
уламками кераміки доби бронзи із ретельно 
відмуленим керамічним тістом з домішками 
піску.

Поселення «Дергачі — вулиця Горького», Де-
ргачівська міська рада (щойно виявлене). 
розташоване за 0,37 км на північ від приват-
ної забудови на однойменній вулиці півден-
но-західної околиці м. Дергачі, на правому 
березі балки. На військово-топографічній 
карті Західної частини російської Імперії 
(т. зв. карта Шуберта 1869) зазначена балка 
іменується як Дуброваха. По її дну протікає 
струмок, що впадає в р. лопань.

Культурні рештки зафіксовані на площі 
3,08 га (284 × 167 м). У центральній частині 
поселення зафіксовано зольник діаметром 
28 і 0,3 м заввишки. його попеляста повер-
хня густо насичена фрагментами ліпного 
посуду та потрощених тваринних кісток. 
На південь від зольника закладено пошуко-
вий шурф площею 1 м2. Глибина залягання 
культурних решток до 0,4 м. речові артефак-
ти представлені уламками ліпного посуду, 
фрагментами зубів та ребер домашньої ху-
доби. За керамічними аналогіями поселення 
датовано V—ІV ст. до н. е. (скіфський час).

Поселення Безруки 2, Безруківська сільська 
рада (щойно виявлене). розташоване на пів-
нічно-східній околиці с. Безруки. Пам’ятка 
займає високу надзаплавну терасу лівого 
корінного берега р. лопань, яка утворена 
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